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COMUNE DI PALERMO 

IV CIRCOSCRIZIONE 

Verbale della seduta del 16/09/2019 

L’anno duemiladiciannove, il giorno sedici del mese di settembre, in Palermo, nella Sala 

Consiliare della sede Circoscrizionale, sita in Viale della Regione Siciliana N.O. n° 95, si è riunito 

il Consiglio Circoscrizionale, convocato dal Presidente con avviso prot. 980610 del 10/09/2019 ai 

sensi delle vigenti norme di legge statutarie e regolamentari, per procedere alla trattazione degli 

argomenti iscritti all’O.d.G. Presiede la seduta il Presidente Silvio Moncada. Partecipa in qualità 

di Segretario l’Esperto Amministrativo Rosalba D’Antoni coadiuvata, nella funzione di 

verbalizzante, dal Signor Mario Sapienza, Istruttore Amministrativo dell’U.O. 3 Organi 

Istituzionali. 

Alle ore 10:02 il Segretario, su invito del Presidente procede all’appello, al termine del 

quale sono assenti i Conss. Buccola, Di Vincenti e Dentici. 

Il Presidente, dopo avere verificato la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta 

e nomina scrutatori i Conss. Buonpasso, Lupo e Sinopoli con l’approvazione del Consiglio. 

Il Presidente – chiede al Segretario di dare lettura del Verbale del 13/09/2019. 

Il Segretario - legge il documento, durante la lettura, alle ore 10:04 entra il Cons. Buccola, 

ed alle ore 10:09 esce il Cons. Buonpasso. 

Il Presidente – pone in discussione la mozione n. 5/e avente per oggetto “Riqualificazione 

rotonda spartitraffico Via Crocifisso a Pietratagliata – Via Capitano Emanuele Basile – Via 

Pietratagliata Monreale” (Cons. Sinopoli – V.P. Schiera prot. 1440). 

Il Segretario legge il documento. 

Il V.P. Schiera – illustra la mozione sottolineando lo stato di degrado in cui versa il sito 

citato, dove alcuni cordoli risultano rotti e pericolosi per i pedoni. Considerata anche la presenza dei 

tanti ragazzi che frequentano l’istituto Rutelli, il V.P. Schiera chiede che l’Amministrazione venga 

spronata ad intervenire, al fine di eliminare il pericolo e dare un aspetto decoroso alla rotonda 

realizzando delle aiuole      con fiori. 

Il Presidente propone di fare un sopralluogo per verificare lo stato dei luoghi descritto 

nella mozione 

Il Cons. Sinopoli – cofirmatario della mozione, interviene per confermare quanto riferito dal 

V.P. Schiera, ed approvare l’idea del sopralluogo. Poi spiega che la mozione nasce dalle lamentele 

dei cittadini per la presenza di cordoli divelti presso la rotatoria e l’aspetto squallido della stessa. 

Alle ore 10:18 esce il V.P. Schiera.  

Il Cons. Lupo – concorda con quanto richiesto nella mozione ed in qualità di capogruppo del 

PD ritiene opportuno eseguire un sopralluogo. 

Il Cons. Tuzzolino – approva l’esecuzione di un sopralluogo. 

Il Presidente – sentiti i Consiglieri presenti, sospende la trattazione della mozione per 

eseguire un sopralluogo, poi chiede se vi siano comunicazioni. 

Il Cons. Tuzzolino – ribadisce quanto segnalato nella precedente seduta in merito alla 

mancanza di personale per la pulizia e lo spazzamento presso il quartiere Villa Tasca. Dovendo 

fornire risposte ai cittadini, il Consigliere chiede di sapere cosa sia successo all’interno delle 

aziende partecipate, in riferimento al trasferimento presso altri enti degli operatori ecologici, anche, 

se necessario, con una interrogazione o un documento congiunto dell’intero Consiglio. 

Durante l’intervento del Cons. Tuzzolino alle ore 10:21entra il V.P. Schiera ed esce il 

Consigliere Buccola 

Il Cons. Ruggiero - concorda con quanto affermato dal Cons. Tuzzolino, basti leggere le 

innumerevoli segnalazioni fatte sul sito istituzionale della Circoscrizione per capire la condizione di 

abbandono del territorio per ciò che concerne lo spazzamento e la raccolta dei rifiuti anche 
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ingombranti. Come ha già detto in alcune precedenti sedute il Consigliere insiste sulla necessità di 

un’azione forte dell’intero Consiglio contro l’operato delle aziende municipalizzate preposte alla 

cura dell’ambiente cittadino e della stessa amministrazione comunale.  

Durante l’intervento del Consigliere Ruggiero alle ore 10:24 esce il V.P. Schiera che 

rientra alle ore10:26, alle ore 10:27 lascia l’aula il Consigliere Sinopoli. 

Il Cons. Lupo –ricorda perfettamente che con il Collega Ruggiero si è già affrontato il 

problema delle notizie pubblicate sul sito istituzionale, si deve tenere presente che la maggioranza 

dei post critici sono sicuramenti riconducibili ad avversari politici. Approva la richiesta al collega di 

attivarsi come Consiglio per stilare un documento comune da inoltrare all’Amministrazione e alle 

aziende partecipate, che consenta di dare risposte ai cittadini che scrivono sul sito istituzionale. 

Pensa comunque che al momento, considerati i problemi che affliggono l’Azienda Rap, non si 

avranno risposte immediate in merito. 

Il Presidente – giusto per fare un po’ di chiarezza, afferma che le enormi difficoltà della Rap 

sono sotto gli occhi di tutti. Il sito di Bellolampo è al collasso e l’azienda, anche se dovesse riuscire 

a ritirare i rifiuti, non potrebbe smaltirli, poiché il comune di Motta Sant’Anastasia si è rifiutato di 

accogliere i rifiuti del nostro comune perché contaminati dal percolato. Attualmente l’immondizia 

di Palermo viene ammucchiata nel piazzale di Bellolampo, in attesa di spostarla in discarica, perché 

le vasche esistenti sono colme. La responsabilità dell’attuale situazione è solo in parte della Rap 

perché la settima vasca avrebbe dovuto essere realizzata, già da tempo, ad opera della Regione 

Sicilia. Nel frattempo il Presidente della Rap sta cercando come può di affrontare una situazione, 

oggettivamente ormai ingestibile, che potrebbe portarlo ad essere indagato. 

L’emergenza dei rifiuti coinvolge non solo la IV Circoscrizione ma tutta la città. A riguardo il 

Presidente, rivolgendosi al Consigliere Ruggiero, afferma di non comprendere le continue critiche 

mosse dallo stesso alla Presidenza, come se questa fosse responsabile di tutte le carenze esistenti nel 

territorio circoscrizionale e lo invita ad esporsi in prima persona contro l’operato 

dell’Amministrazione Comunale per le criticità fin qui esposte in tema di rifiuti. Inoltre il 

Presidente ricorda che il Consigliere Ruggiero ha facoltà di svolgere il suo ruolo istituzionale 

autonomamente convocando la Commissione Sport di cui è Presidente, al fine di incidere nelle 

scelte della Circoscrizione e dell’amministrazione. Lo invita quindi ad avere un comportamento 

collaborativo e propositivo rispetto alle tante questioni che affliggono la Circoscrizione, evitando le 

polemiche sterili e gli attacchi personali gratuiti, che il Presidente non accetta perché consapevole 

del suo personale impegno nella risoluzione delle stesse. 

Durante l’intervento del Presidente alle ore 10:40 il V.P. Schiera lascia l’aula. 

Il Consigliere Ruggiero - risponde al Presidente ribadendo che con il suo discorso non 

intendeva attaccare il Presidente, ma invitarlo a coinvolgere tutto il Consiglio in iniziative di 

protesta contro le attuali carenze dei servizi affidati alle municipalizzate, come aveva fatto in 

passato. Piuttosto il Consigliere ritiene inopportuna la risposta del Presidente che ha dichiarato in 

aula di non volersi esporre pubblicamente contro questa Amministrazione Comunale per motivi 

politici. Inoltre il Consigliere Ruggiero in merito alla frase del Presidente, che gli rimprovera la 

mancata convocazione della commissione Sport da lui presieduta, sottolinea che in occasione di 

tutte le convocazioni fatte lo stesso Presidente Moncada è sempre stato assente. 

Il Presidente - replica al Consigliere Ruggiero che in qualità di Presidente ha fatto tutto 

quello che doveva per risolvere le carenze del territorio, invitando in aula in sedute diverse, tutti gli 

Assessori e i Presidenti delle partecipate per discuterne, Adesso chiede al Consigliere di chiarire 

quali azioni intende proporre per la risoluzione delle emergenze dallo stesso lamentate e si rende 

disponibile ad accoglierle e supportarle, purché queste non siano pretestuose. Ribadisce ancora una 

volta che lo stesso Consigliere è libero di rivolgersi anche agli organi di stampa, in qualità di 

Presidente della Commissione Sport per far valere le sue ragioni. 
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Alle ore 10:57 in assenza di ulteriori interventi il Presidente chiude la seduta. 

         

        F.to Il Segretario                                                                        F.to Il Presidente  

Esperto Amministrativo       Silvio Moncada 

 Rosalba D’Antoni  

 

 

Il presente atto è conforme nei contenuti all’originale, conservato agli atti d’ufficio 

dell’Amministrazione. 


